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Nejistoty méreni

vysledek + nejistota vysledku
—_—

merena
velicina

* obsah alkoholu v krvi (mg/g)
e obsah drogy v téle
* mnozstvi kadmia v potravinarskych vyrobcich

chyba méreni

= rozdil mezi vysledkem
analyzy a skutecnou
hodnotou

parametr
pridruzeny k
vysledku
meéreni

vyjadruje interval, ve
kterém se nachazi
skutecna hodnota
mérené veliCiny s
urcitou
pravdépodobnosti
(obvykle 95 %)

nejistota # chyba
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Nejistoty mereni

= nejistota vysledku méreni vyjadrena formou smérodatné

standardni nejistota u(x;) odchylky

= standardni nejistota vysledku méreni, jehoz hodnota zavisi na
nékolika vstupnich veli¢inach
* nejistota vznika kombinaci jednotlivych slozek nejistot

kombinovana (standardni)
nejistota u(y)

relativni standardni e analogie k relativni smérodatné odchylce
(kombinovana) nejistota _ U(y)

u (y)==>"
u,(y) nebo rsu y

=velicina definujici interval hodnot, ve kterém lezi skutecna
hodnota veliciny y s urcitou predem danou pravdépodobnosti

U(y)=k- U(c)(Y)

k = koeficient rozsireni (=pokryti; coverage factor)
k=196 > k=2
« vysledek se uvadijako y+U(y)

rozsifena nejistota U(y)

zplisob A: nejistota zjiStovana z méreni v laboratofi (nej¢astéji vybérova

odhad nejistoty smeérodatnd odchylka)

zpusob B: nejistota ziskana z jinych zdrojl (specifikace vyrobce,
literarni Udaje, certifikaty,...)
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Vypocet standardnich nejistot

* nejistota veliciny s normalnim rozdélenim
* vypocita se jako vybérova smérodatna odchylka S,1
* pro aritmeticky primér - smerodatna odchylka priméru s,

* nejistota veliCiny s rovhomérnym nebo neznamym rozdélenim |

yo & _horni mez — dolni mez 2a (=a)

a=
V3 2

A
v

e pro neznameé rozdéleni aproximujeme standardni :
nejistoty rovhomérnym rozdélenim A

* nejistota veliCiny s trojuhelnikovym rozdélenim

a
U=——

J6 2a (=ta)

A
v

* napf. tolerance odmérného nadobi (odmérné banky,
pipety, byrety)
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Rovnice meéreni a zakon Sireni nejistot

meérena
velicina

Funkce f(x;) musi obsahovat vSechny vstupni veliciny, aby
pri bilancovani byly uvazovany vsechny zdroje nejistot.

citlivost
Ci = (koeficienty
selektivity)
N-1 N
u(y) = ZC UX)2+2T 3 ¢ u(x,X;)
=1 j=1+1
N-1 N
Pokud jsou x; vzajemné nezavislé, je ¢len 21 Zlc +Cj -U(X;,Xj) roven 0.
=1 j=i+
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Aditivni a multiplikativnhi model

Pravidlo 1: Aditivni model

y= k(X1 + X, + X3) k je konstanta

u(y) = knu(x F +u(x, F +u(x,)°

Pravidlo 2: Multiplikativni model

y= k(X1 "Xy Xg) k je konstanta

et CUREIRCT!

u.(y)= \/Ur(X1)2 +U, (X, )2 + Ur(x3)2
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Kragtenuv algoritmus

Pravidlo 3: Kragtenliv algoritmus (aproximace pomoci Taylorova rozvoje diferenci)
e pro aditivni model, multiplikativni model i jejich kombinace

N 5 - s s s
X +U, )—y(x B 2 \2 X -Vvzajemne nezavislé
C = 883(/ = y( ul ) y( ) — u(y) = \/E‘lc' U(X') (snimek 4)

u(y) = \/ iNgl[y(xi Uy )-y(x )i

e formulace rovnice méreni

* hodnoty vSech vstupnich udaji (veliciny x, standardni nejistoty u(x),
relativni standardni nejistoty u, ;)

* vytvoreni tabulky (n x n):

X, u,
X u, X+ Uy X X,
Xao Uy X Xo+ g Xa
X5 u, Xs X5 X3+ Uy
yix, u) VX0 X ax ) VXX g+l 5 5) V005X U 5)
yix) ¥iXe X2, ¥s5)
diff’ Iy (% sy (O # 0 x X0 | v xzixs)y (X aruax sl | v (e xains)-y (X gxzxs+us)) |
sumaldiff®) diff, +diff, > +diff,”
index diff,” / sumaldiff’) . 100% diff,” / sumal(diff’) . 100% diffy” / sumaidiff’) . 100
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